

大扫除 大清理 大整治

我市打响村庄清洁秋冬季战役

□记者 付永奇

本报讯 聚焦村庄主次干道、房前屋后、河道沟渠等区域，集中清理乱堆乱放的生活垃圾、落叶杂草、作物秸秆等；通过铺草坪、植景观树、砌马头墙、建路边花池等，打造村庄小花园，美化绿化乡村人居环境。入冬之后，农闲时节，扶沟县汴岗镇农闲人不闲，掀起人居环境整治新高潮。该镇3个村小花园、长380米的马头墙、长1.5公里的道路绿化带即将完工。

像汴岗镇一样，我市各乡镇、街道同时打响了一场村庄清洁秋冬季战役。

改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的“第一仗”，事关人民群众的幸福感和获得感。“三秋”生产结束后，我市围绕农村人居环境整治工作难点和堵点，开展大扫除、大清理、大整治行动。各行政村党员干部带头全面清理道路两旁、村庄周边、田间地头、庭院四周堆积的秸秆垃圾、废弃生活物品等。鹿邑县郑家集乡还开展了农村人居环境观摩评比活动，查问题、看不足、找短板，加压力、增动力。

我市扎实推进农村生活污水和黑臭水体治理，全市168个乡镇政府驻地加快生活污水集中处理设施建设，部分已投入使用。各地还学习淮阳区污水治理“七种模式”，遏制生活污水乱排乱放现象。

农村人居环境整治贵在持之以恒。我市不断健全完善农村生活垃圾收运处理体系，深入实施“治理六乱、开展六清”集中整治行动。各地制订方案，全面整治私搭乱建的违章建筑、广告牌匾；清理残垣断壁，推进“空心院”整治，推广“一宅变四园”模式；开展植树造林活动，推进宅旁、村旁、路旁、水旁“四旁”绿化工作。太康县王集乡前进行行政村近日投资150多万元，进行排污管整治和道路硬化，彻底解决群众出行难问题。

美丽乡村入画来，幸福生活踏歌至。村庄清洁秋冬季战役打响以来，我市各地农村人居环境增“颜值”、提“气质”，初步实现了“面子”“里子”齐提升。②18

将课堂“搬”进大自然



12月4日，永宁湖畔迎来了一批特殊的“游客”，他们是来自淮阳区西城中学的学生。该校通过开展丰富多彩的“第二课堂”活动，旨在促进学生综合素质提升。 记者 沈湛 摄

粒粒爆米花 还是老味道

□记者 田亚楠 文/图

开锅啦！“嘭”……

随着一声清脆的巨响，一团烟雾缓缓升起，香喷喷的爆米花瞬间弥漫在空气中，浓郁香甜。

“还是那久违的味道，我要多买一点，回家慢慢吃。”一位市民说。在庆丰路与府苑街交叉口，老板刘建宏将爆好的爆米花倒进盆里，不少市民围上来准备购买。

刘建宏今年36岁，商水人，一直从事建筑行业相关工作。5年前，工作之余的刘建宏想做一个副业，传统手工爆米花成了他的选择。

“炸爆米花比较简单，有一辆电动三轮车和一台爆米花机就行。”刘建宏告诉记者，自己准备的有玉米、大米和麦仁供顾客选择，12元一炉，能出2斤爆米花。

刘建宏将玉米和糖一起放进爆米花的锅炉里，封好盖子后调好压力，锅炉自动转动。10分钟左右，刘建宏打开爆米花机的阀门，“嘭”地一声，爆好的爆米花就喷射到事先准备好的布袋里。“刚炸好的爆米花要晾一会儿，这样更有嚼劲儿。”说着，刘建宏将布袋里的爆米花倒进筛子里，筛去里面的秕谷，剩下的全是饱满的爆米花。拿一粒放进嘴里，“咔嚓”“咔嚓”，香脆极了。



新鲜爆米花出炉。

“爆米花还是小时候的味道，是我们一代人的记忆，每次遇到我都要买一些。”市民柳女士说。

采访期间，刘建宏的爆米花机一直旋转着，前来购买的人也越来越多，尤其是在开炉的一瞬间，不少路人停下脚步，去听那一声巨响。

“没想到还有那么多人喜欢吃现崩的爆米花。”刘建宏告诉记者，他平均一天崩30多炉，只要摆好摊，基本闲不住。“或许，这熟悉的味道，能够激起大家童年的那份记忆与情怀。”刘建宏说。②18

保质保量保供暖



12月4日，两名工人在集中供暖工程一线。目前，我市集中供暖项目正紧锣密鼓推进中，中心城区部分区域已经供暖。 记者 沈湛 摄

少年寒夜落水 热心市民救助

□记者 牛思光

本报讯 12月3日晚10时，周口娃哈哈恒枫饮料有限公司员工徐启舟与妻子驾车经过中心城区交通大道格林绿色港湾小区西侧时，看见交通干渠边有人聚集，徐启舟第一时间感觉出事了，立即停车前去查看。在交通干渠内，一名少年在水中起起伏伏，徐启舟急忙脱掉衣服，跳进干渠内一把抓住了

落水少年。“当时少年已经冻得哆哆嗦嗦，我抓着他往岸边移动。”徐启舟介绍，干渠边上是数米高的陡坡，不借助外力无法攀爬。时间一分一秒地过去，浸水后的衣服贴在身上让人越发寒冷，徐启舟和少年体力消耗极大。徐启舟不断安慰孩子：“放心，叔叔陪着你，一定把你救上去。”随后，在消防救援人员的帮助下，落水少年和徐启舟先后上岸。②18